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En résumé


L’ATP synthase également appelée F0F1ATPase comprend deux ensembles moléculaires qui peuvent être facilement séparés : 


Une partie hydrophile baignant dans l’espace matriciel de la mitochondrie (le stroma pour le chloroplaste) et nommée F1ATPase (ou CF1ATPase pour le chloroplaste). Elle comprend au moins neuf chaînes polypeptidiques de cinq types différents : 3α, 3β, 1γ, 1δ, 1ε.


Une partie hydrophobe F0 (ou CF0 pour le chloroplaste) intégrée à la membrane interne de la mitochondrie ou à la membrane du thylakoïde. Elle est constituée de quatre polypeptides différents : I, II, III, et IV représentés par des tons verts différents dans le schéma ci-dessus. L’agencement de ces polypeptides est mal connu.


L’ATP synthase représente environ 15% des protéines totales de la membrane interne de la mitochondrie. Elle peut fonctionner comme un dispositif de couplage réversible, c’est à dire soit : 


Utiliser le gradient électrochimique de protons pour synthétiser de l’ATP. Le nombre exact de protons nécessaires pour fabriquer chaque molécule d’ATP n’est pas connu avec certitude.


Utiliser l’énergie de l’hydrolyse de l’ATP pour pomper les protons à travers la membrane interne de la mitochondrie.


La direction d’action de l’ATP synthase dépend de l’équilibre entre la pente du gradient électrochimique de protons et le  ΔG local pour l’hydrolyse de l’ATP. 





Modifié d’après : D.R. Ort et K ; Oxbourgh. Physiologie végétale, tome 1 nutrition. René Heller 6e édition; 1998.


Et biologie moléculaire de la cellule. Médecine – Sciences, Flammarion 3eme édition ; 1995.

















ATP synthase : structure moléculaire et fonctionnement
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Hydrolyse d’ATP


L’ATP synthase peut pomper des protons contre le gradient électrochimique en hydrolysant l’ATP.
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Synthèse d’ATP


L’ATP synthase peut synthétiser l’ATP en captant la force motrice protonique.
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Remarque : 


Pour le chloroplaste F1 est nommé CF1 et F0 est nommé CF0 avec « C » pour chloroplaste.
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